

波司登大面积关店 服装企业“自救”路漫长

本报记者 赵玲玲 实习记者 邝颖嘉

作为羽绒服生产商中最无可争议的王者,波司登连续18年(1995—2012)获得市场占有率第一的殊荣。然而,面对快时尚时代的到来,波司登“锐减5000家门店”的消息引起业界恐慌和猜测。波司登会从此走向衰落吗?陷入危机中的波司登乃至整个服装行业该如何自救?

“这并不是波司登一家企业的问题,对我们以羽绒服为主营业务的企业乃至整个服装行业来说,面临的市场压力肯定是一样的。”某知名羽绒服企业的总经理在接受《中国企业家》记者采访时表示“不管是品牌、商品、营销手段还是线上突破,我们必须要创新求变。对此,我对未来是持乐观态度的。”

“不惑”之年的波司登

波司登,这个家喻户晓的名字,1976年创立于江苏省常熟市,至今已有近40年的历史。多年来,顶着“最大”、“第一”的荣耀光环,其一举一动都是那么的夺人眼球。

然而,即将步入“不惑之年”的波司登则显得“运气”稍差。继被寄望能在波司登四季类产品与零售领域发挥重要作用的原公司CEO梁晓旭离职后,波司登近来发布的全年业绩公告也并不那么让人高兴。公告显示,2015年度,波司登收入下滑23.6%,净利下滑81%。

“我真没想到会下滑这么多,太出乎我的意料。我‘跟踪’波司登这个股票很多年了,所以也会注意到它的业绩和发展。这么大的跌幅让我震惊。”一位来自常熟的波司登投资者在接受媒体采访时表示。

对于利润下滑,大举关掉5033个零售网点,波司登方面给予的回复是为了节省资源,优化布局,波司登不得不再次大幅压缩终端门店数量,从而会聚更多精力,着力打造以客户为导向,高效协同的“拉式”供应链管理模式,使零售网络布局更为合理。

在中投顾问轻工业研究员熊晓坤看来,波司登利润大跌有两方面原因。一是传统的“品牌+批发”经营模式不仅导致产品市场适应性低,还增加了企业的管理成本,导致企业毛利率下降;二是电子商务的发展、消费者消费习惯的改变,使得一些缺乏竞争力的实体门店业绩表现不佳,不得不关店。

主营业务告急波司登“n”条腿走路

值得注意的是,在不久前,波司登发布的盈利警告中显示,截至今年3月31日的财政年度,波司登的羽绒服业务收入以及净利相比去年同期,出现了严重跌幅。

年报显示,波司登品牌羽绒服销售额从2014年度的60.57亿元下滑到40.80亿元,其中四大品牌波司登、雪中飞、冰洁和康博均出现两位数的下滑,主品牌波司登下滑20.3%。

主营业务的低迷,库存的居高不下,让波司登不得不去“季节化”,开始寻找新的盈利增长点。多品牌化、四季化、国际化都是波司登谋求非羽绒业务发展的“手段”。

波司登创始人高德康曾在接受媒体采访时表示,计划三年内将波司登目前占整体业务80%左右的羽绒服调整到60%甚至以下,“未来最好的是五五开。”

2009年,波司登收购“波司登男装”品牌,正式宣布进军非羽绒服业务。2010年,波司登收购的运动休闲品牌摩高;2013年,波司登以4000万收购男士服装业务Greenwoods Menswear 96%股本;在今年4月末引进新的投资者之后,波司登CEO高德康对外宣布将于今年年底前实现

童装品牌上市……

然而,这一系列动作似乎并未取得太大的成效。数据显示,其非羽绒服业务从2014年的13亿元下滑到2015年的10.11亿元,同比再跌22.3%。其麾下的波司登男装、杰西女装以及运动休闲品牌摩高均出现了程度不同的下滑。

熊晓坤分析认为,产品多元化会增加企业经营风险。时尚、休闲服装的经营方式与羽绒服存在很大差距,新产品不仅没能改善公司经营状况,还拖累了主业的发展。专业化是服装行业发展的大趋势,波司登逆势而为,或不利于它未来的发展。波司登应该将转型重点放在渠道的优化升级上。

“内外敌”凶猛服装企业该如何实现自救

事实上,业绩低迷,频掀“关店潮”,并不是波司登一家企业的困境。近几年来,以安踏、匹克、361为代表的中国运动品牌,佐丹奴等休闲品牌以及七匹狼等正装品牌都经历或正在经历关店大潮的洗礼。

据了解,自2011年起,我国服装市场零售额增速就连续放缓。根据国家统计局统计,2015年一季度,服装行

业规模以上企业累计完成服装产量66.15亿件,同比增长3.94%。今年上半年,虽然部分服装业上市公司业绩有所回暖,但是在经济疲软、需求减少的情况下,中国传统服装业仍未看见“春天”。

熊晓坤指出,当前我国服装行业正面临全新的竞争格局和竞争手法,服装企业转型压力加大。传统服装企业渠道萎缩、库存高企、经营效益低下,加上国际品牌势力下沉、电商蓬勃发展,在消费者消费观念和模式转变的今天,服装企业的路确实不好走。

“以波司登为例等传统服装品牌,立足于中国本土,在创立发展时期赶上了市场需求,工业技术基础深厚、规模化的生产销售使企业壮大,但在经济疲软、服装市场逐渐饱和以及人工和原材料成本上升、国外品牌势力扩张加速的大环境下,服装企业如何转型升级,走出经营不善泥潭,应成为当下要义。”浙江杭州一位服装贸易的从业人员在接受《中国企业家》记者采访时如是表示。

熊晓坤建议,服装行业可以从以下几个方面进行转型升级。一是精确定位消费对象,提高专业化水平,提升产品质量;二是整合线下门店资源,改善门店环境,提高线下服务质量;三是优化升级渠道,创新商业模式,在条件允许的情况下,开拓电商渠道。

关于公开遴选《中国药物评价》、《中国医药导刊》广告代理单位的公告

《中国药物评价》、《中国医药导刊》是国家食品药品监督管理总局主管,国家食品药品监督管理总局信息中心主办的医药类科技期刊,国内外公开发行。目前,两刊紧跟药品监管动态、学科前沿和时代步伐,塑造药品监管和医药行业公认的把脉政策趋势、引领科技导向的权威、高端媒体。

★《中国药物评价》:双月刊,中国核心期刊(遴选)数据库收录期刊。致力于上市药物的评价研究,旨在加强安全用药和合理用药指导,为国家药物监督管理和药物制度建设提供参考。

★《中国医药导刊》:月刊,中国科技核心期刊。该刊突出先导性、实用性、实效性,指导、协助一线医药工作者及时了解国家药品监督管理最新动态、政策法规,强化医药学术交流,把握国内医药科技的发展现状和最新动向。

一、代理事项

两刊封二、封三、封底及内页(不超过15页/期刊)广告的征集。

二、代理期限:2年起。

三、报名时间及方式

请于即日起至9月3日期间,通过电子邮件或电话索取相应文件要求,并按要求提交相应材料。

联系电话:010-62218947;62210425;62214715

联系人:马婧;张华吉

邮箱:majing@cfda.gov.cn

《中国药物评价》编辑部
《中国医药导刊》编辑部
2015年8月

